

中小企业总产值增长表现亮眼,3月生产实现恢复性增长,同比增5.3%,小企业工业产值同比增10%,注册企业数量环比大幅上升

上海中小企业信心增劲头足

高质量发展新动能

今年一季度,专注于肿瘤微创外科高端医疗器械研发的上海逸思医疗科技有限公司实现销售收入约4700万元,比去年同期增长85.43%;上海诺德力机电科技有限公司的高端数控装备在今年机床展一一亮相,便收获多张意向订单,今年销售收入有望突破8000万元……

上海中小企业数量已超过100万,占全市企业总数的99.5%,是上海经济发展不可或缺的重要力量。今年一季度,受促进民营经济发展政策逐步落地、小微企业普惠性减税等利好影响,上海中小企业信心增强,工业产值实现回升,工业利润增速大幅回升,服务业平稳增长,展现出蓬勃向上的活力。

刻苦攻关打破垄断

在今年2月底举办的中国机床展上,上海诺德力机电科技有限公司带来的五轴龙门加工中心备受关

注。“简单说,就是工件一次装夹就可完成复杂的加工。”公司创始人谭勇介绍,诺德力扎根高端数控机床领域的研发,在制造业的寂寞期刻苦攻关,打破西方发达国家多年来在五轴联动领域的技术垄断。

对谭勇来说,今年的重点就是开始应用落地,希望产品能用到工业企业中,真正帮助中国制造突破瓶颈性难题。“研发永不止步,目前我们开始研究在新一代产品中加入自检功能,减少二次检测。同时还在研发大数据平台,让设备数据互联,主动‘说话’。”

凭借高性价比的产品,“上海制造”在一个个细分领域加快“进口替代”。逸思医疗是肿瘤微创外科领域全球高端产品线最完整的企业。同时,吻合器、能量刀、腔镜系统产品线核心产品技术优势和临床优势已超过进口产品,外科支持产品线技术达到进口产品同等水平,成为打破肿瘤领域高端医疗器械进口垄断的民族企业领导品牌。今年国家层面针对小微企业普惠性减税等利好政策的出

台,让企业更有信心不断加大研发投入,让创新的步子迈得更大一点。

新兴服务持续引领

今年一季度,新兴服务业引领作用持续加强,软件和信息技术服务业实现总产出284.25亿元,同比增长16.7%。新技术为服务业发展注入活力,科学研究和技术服务业实现总产出218.57亿元,同比增长11.4%,拉动服务业增长。

数字背后是无数个年轻创业者的奋斗故事。2014年,穆青和德国人法比恩一起在上海创办了热巢科技,这个基于大数据和人工智能的营销平台,在短短4年多时间里,从最初只有几个人的年轻初创公司快速成长为国际化专业团队。

“热巢打造的是一个营销B2B平台,我们有信心将传统广告行业与互联网相结合,将效率提高到最大化。”在穆青看来,只要不断增加技术研发,和各类中小企业一起成长,企业发展未来可期。“我们当初选择了一条比较难的路,一直坚持

大数据来提升营销行业的智能化水平。坚持到2018年,行业普遍开始追求更高效率、更高品质的服务标准,公司发展步入快车道。目前,技术人员已经占到公司总人数的七成以上。”这家只有30人左右的公司,正以每年50%的业绩增速高速发展,他们利用大数据为各类企业提供营销方案,同时搭建平台整合产业链上下游供应商,为和他们一样的中小企业提供更高效服务。

法比恩则认为,从人工智能的发展前景看,在上海创业令人激动。“最初我们的人工智能平台主要针对中国本土市场,现在中国很多企业开始走向海外,需要科技解决方案。我们也要一起走出去,和全球市场互动。一个外国人通过在中国创业从而进军全球市场,这样的情形,即使在四五年前,都不常见。”

中小企业更具韧性

“今年,中小企业发展表现出更具韧性、更有活力的特点。尤其是3月,中小企业总产值增长表现亮眼,

当月生产实现恢复性增长,同比增长5.3%,回升势头快于规模以上企业。小企业又好于中型企业,小企业的工业产值同比增长10%。随着国家降税减费措施落到实处,我们明显感觉到,中小企业信心增强,3月注册企业数量环比大幅上升。”市中小企业发展协调办公室主任葛东波介绍。

对不少中小企业来说,各级政府的扶持力度正不断加大。在网上,企业不仅能便捷办事,还能“淘”到贴心服务。在“一网通办”总门户首页,有“企业服务云”的入口。去年1月1日上线的这片“云”,如同网上商城,企业只要轻点鼠标,就可像网购般一键获取各种政策和服务。

上线以来,上海市中小企业服务云注册用户数已接近44万。云上集合了政策资源2100余条、完成5万余条服务订单。葛东波介绍,今年还根据企业实际诉求推出了税务咨询的服务包。“我们选择有资质的服务机构,主动帮助企业操作税务事项、享受普惠政策。” 本报记者 叶薇



黄浦区“红色移动课堂”开课

从今天起,黄浦区中小学生将陆续走进五卅运动纪念馆、老闸捕房旧址、黄浦剧场、报童小学校史馆等红色景点,完成一次特别的行走和探访。“黄浦区师生纪念上海解放70周年”红色移动课堂开课暨涵养师德师风主题活动上午在报童小学启动。

据统计,黄浦教育系统拥有丰富红色文化资源,除已有的6个爱国主义教育基地外,还有近20所学校拥有红色故事、红色人物和红色史迹。黄浦区带领学生走进“红色移动课堂”开展研学工作室,并由老师发挥专业特长,组成讲师团,共享教育资源。 本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

“准医生”送上“生命礼物”

上海交大医学院95后男生成申城第448例造血干细胞捐献者

5月底的医学博士研究生年度考核、6月的执业医师资格考试……对于上海交通大学医学院95后男生小吴来说,这个初夏重要而又忙碌。

而昨天,他躺上了市一人民医院的病床,成为上海市第448例造血干细胞捐献者,为陌生人送去生的希望。

截至目前,上海交大医学院产生了9名造血干细胞捐献者,自2015年以来,累计有450名“准医生”在校园中加入了中国造血干细胞捐献者资料库。即便尚未穿上白大褂,但治病救人的心愿,早已深深植根于这些医学生的心中。

19岁时加入干细胞库

“30岁时,我也送给自己一份生日礼物,就是加入中国造血干细胞库。他是19岁生日时加入的,但

是比我幸运多了,5年内两次配对成功。”虽然眼角眉梢都写着担心,但作为曾经的医务工作者,小吴妈妈周女士仍坚定地支持孩子的决定。“如果换成是我,一定会这么做的,毕竟是救命啊!”

当年,在高考志愿表上,小吴填报的志愿全部和医学有关,并以优异的成绩获得了8年本博连读资格。2014年3月,在踏上学医之路的第一个生日,小吴加入了中华造血干细胞库。他说,身为医学生,比普通人有更多机会体验生命的无常,也更珍惜每一个可以挽救生命的机会。他曾作为志愿者参与上海儿童医学中心的“蒲公英图书馆”项目,也曾经在血液科见习与实习。看到那些为了化疗掉光头发的孩子不能玩耍,只能静静地躺在病床上的样子,看到他们不少不闹、有着超越年龄的坚强的样子,看着患儿妈妈背着

孩子焦虑、忧伤,一转身看到孩子又露出笑脸的样子,小吴切身感受到白血病患者对于患者和家庭的折磨。

5年内两次配对成功

人海茫茫,造血干细胞配对成功概率极小。非血缘关系之间的造血干细胞配对成功率接近十万分之一,所以,每一例成功配对都被视为“生命奇迹”。然而,小吴却被“缘分”奇迹般地“砸”中两次——2016年底,他第一次接到市红十字会通知,与一名被救助患者初配成功。然而,令人遗憾的是,由于对方身体原因,最终没有完成捐献。前不久,当第二次接到配对成功的通知时,这名医学生简直有些不敢相信,毕竟,一个人两次配对成功简直是奇迹。补充营养、每周2-3次去健身房锻炼,他早早做好了捐献的准备。

本报记者 陆梓华 易蓉

新民随笔

过“期”食品

卫蔚

最近,一向以对食品保质期要求超严的日本推出新政策,便利店将临近“消费期限”的食品以优惠价格出售,鼓励民众减少浪费。围绕着过期食品到底能不能吃、该不该吃的论战,已经从欧美“烧到”了亚洲。

其实,各国对于食品保质期的标识曾十分细致,如欧盟规定,保质期分为“在此前食用”和“最好在……前食用”,前者是指在保质期后食用可能威胁健康;后者则指在保质期后食用口感会受影响。美国更细,食品包装上的日期分四种:销售截止期、最佳口味期、食用期和封箱包装日期。其中,“销售截止期”指商场只能在这个日期前销售食品,但

并不是过了就不能吃了,它给消费者购买后的贮存留有余地;而食用期则意味着超过这个日期就必须销毁了。

慢慢地,欧美政府发现,随着国力增强,国民浪费食物的“能力”也突飞猛进,欧洲和北美2017年人均浪费粮食分别达到95千克和115千克。究其原因,过于细致的保质期分类居然也是“罪魁祸首”之一。欧盟统计局数据显示,有15%到20%的食物浪费是因为消费者错误理解“最佳食用时间”引起的。法国消费者协会更将矛头直指食品生产商,因为保质期是由生产者自行确定的,因此不排除蓄意制订出过分短促的保质期以达到营销目的。消

协就此主张,应由政府部门和专业机构联手,根据不同产品重新确定“最终保质期”。近年来,很多国家从政府到民众也都想方设法减少食物浪费,很多国家甚至出台法规,“最佳食用时间”或“最佳赏味期”这些容易误导消费的表述已经逐渐被取消。

如今,这股风潮“烧”到了最讲究食品口味、食品浪费全球称冠的日本,7-11和罗森两大连锁便利店从本月起对购买临近保质期的盒饭、面包等的顾客将给予积分奖励,以改变食品消费观念。作为同以节俭为传统美德、又以美食口味为天的国家,日本的做法,或许值得正处于消费转型期的我们思考。

上海华夏拍卖有限公司 上海金沪拍卖有限公司 拍卖预告

本招商公告所涉房产产权人为清理闲置房产特委托我司于近期对以下房产公开拍卖。

- 一、受委托拍卖标的:** 上海市控江路1698号底层至5层建筑面积共计6605.50平方米(房屋类型:办公楼)、上海市控江路1700号6层至26层(共计77套)建筑面积共计7914.36平方米(房屋类型:公寓)、上海市控江路1698号幢号2建筑面积共计1897.99平方米(房屋类型:办公楼)。以上房产均含室内装修,但不含室内所有可移动物品。上述房产按现状整体拍卖。
- 二、咨询时间:** 见报日起至2019年5月30日
- 三、咨询地点:** 上海市制造局路409号(华夏拍卖) 上海市长阳路2588号电力科技园406室(金沪拍卖)
- 四、咨询电话:** 施先生 17317286797(华夏拍卖) 张先生 15201985759(金沪拍卖)
- 五、看样地点:** 标的物所在地
- 六、注意事项:** ①竞买人须是中华人民共和国境内,具有依法设立并有效存续且无经营异常的,与拍卖标的相适应资质的企业法人。②拍卖标的以实物现状为准,竞买人可以申请实地看样(凭拍卖公司看样单预约看样);③拍卖标的详细情况请亲临咨询地点垂询。